

昨日，参加市十七届人大二次会议的市人大代表分团审议了《政府工作报告》等，围绕我市经济社会发展大局，聚焦工业经济、共同富裕、美丽建德等重点内容展开热议，提出了许多宝贵的意见和建议。

## 坚守实业做强主业 推动经济高质量发展

实体强则经济强，工业兴则百业旺。《政府工作报告》明确了2023年的五个方面重点任务，首当其冲的就是“坚持振兴实业不动摇”，提出始终坚持制造为本，狠抓实体经济，着力稳企业、兴产业，全力打赢经济翻身仗。围绕报告中关于推动经济高质量发展的系列部署和举措，代表们畅所欲言展开了热烈的讨论。

市人大代表、浙江宏都寝具有限公司跨境电商运营总监吕亚骏在发言时表示，打好经济翻身仗号角已吹响。服务支持中小微

企业发展，增强其发展动能重要且必要，正如《政府工作报告》中所说，“实打实支持民营经济”。她建议相关部门大力组织线上线下促消费活动，多举措激发消费活力。同时，结合当前形势，深化“走出去”战略，组织引导企业抱团走出去，促进外贸新发展新增长，抢抓新的发展机遇。

报告指出，高质量推进产业发展，聚焦延链补链强链，推动产业集聚发展，全力打赢“产业升级战”。对此，市人大代表、浙江新化化工股份有限公司副总

经理应思斌在发言时接连说出了开心、信心和决心等关键词。他表示，困扰企业数年的搬迁技改问题在政府持之以恒的协调下，终于迎刃而解。一直致力于做大做强新化化工，下一步将在深耕精细化工主业的基础上，深度闯关新能源材料产业。

聚力气扩大有效投资。对于今年这项重点工作任务，市人大代表、杭州屹通新材料股份有限公司董事长汪志荣深有感触。“全力打好‘平台提升战’”，推动经济开发区、工业功能区和小微园区错位发展、优势叠加。”在发言时引用报告原文原话的汪志荣，还提到了“地瓜经济”等当下经济热词，他对未来发展信心满怀，也建议政府和相关部门进一步加大主导产业转型升级和空间拓展力度，加大小微园的整合和使用力度，持续增强企业发展新动能。

审议讨论中，谈及经济发展，不少来自企业界的人大代表都先后提到了开拓“一带一路”市场、“专精特新”发展、“开门红”等报告关键词，大家坚定表示会坚守实业、做强主业，热爱建德、贡献建德，为在高质量发展中奋力谱写“全力推动共同富裕、全面建设‘宜居建德’”的崭新篇章贡献力量。

(记者 仰武 许奇平)



天更蓝、山更绿、水更清，全市森林覆盖率达到77.26%，全年环境空气质量优良天数349天，捧回全国农村人居环境成效明显县，“五水共治”再夺“大禹鼎”银鼎，十里寿昌江焕活水经济、之江村未来乡村成了网红村、农村污水治理工程成效显著……翻看今年的《政府工作报告》，一处处“绿富美”惊艳亮相，无一不是建德深入践行绿水青山就是金山银山发展理念的生动实践，美丽建德的生态底色愈加靓丽。

如何持续擦亮绿水青山金字招牌，如何拓宽两山转化通道，如何点绿成金、念好绿字发展经……审议讨论中，人大代表们热议正酣。大家言之恳恳、情之切切，一份份建议、一声声热议传民意、递民声，话发展、献良策，汇聚成推动走深走实生态富民路的合力。

人不负青山，青山定不负人。如今，走进建德的乡村，处处是“水香而善，其地可居”的宜居画卷。保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。市人大代表周明表示，修复水生态是重中之重，寿昌江流域综合治理也备受关注，建议进一步改善寿昌江流域水生态环境，保护水系内物种多样性，通过寿昌江流域系统治理，让水青、景美、岸绿、河畅成为随处可见的风景。同时积极发展沿线绿色农业，打造近郊农业品牌，推动富民增收、实现共同富裕。

生态资源也是发展资源，如何让好风景带来好“钱景”，市人大代表王银瓶说，新安江、兰江、富春江三江交汇之处的三江口，山水一绝、风光旖旎，是三江两岸风景名胜区的黄金主轴线，拥有得天独厚的旅游资源禀赋。而位于三江口畔的三都镇工业功能区的1000亩土地，是少有的集区位价值、生态价值、空间价值于一体的存量发展空间。她建议，下一步该区块可招引主题乐园项目以弥补黄金水上旅游线浙西段乐园市场的空白，或结合农业产业基础，布局全产业链融合的健康康养产业，打造成为三江口国际滨水度假区重要门户。

念好绿字经，打响绿招牌，让绿色成为工业发展最鲜明的底色。新能源、绿色经济也是不少人大代表热议的高频词，《政府工作报告》中提出锚定生物医药、新材料、智能制造和绿色能源等产业，全力建链延链、壮大规模。作为来自企业界的代表，聆听报告后深受鼓舞，未来将进一步践行“双碳”战略，努力转型升级，在绿色发展方面久久为功。”市人大代表潘枝心满满地说。

(记者 陈海燕 许奇平)

点绿成金化绿为『宝』

念好美丽建德生态富民经



## 鼓足干劲踔厉奋发 奋力绘就共同富裕新图景

共同富裕，一头连着中华民族的“大梦想”，一头连着千家万户的“小日子”。今年的《政府工作报告》中多次提到“共同富裕”，过去一年，我市抓民生强保障，不断夯实共富基础，社会保障兜底托牢，公共服务不断优化，文化引领旗帜鲜明，平安建设稳固有效，就业形势保持稳定，共同富裕改革亮点纷呈。

答好共富赶考路的建德之问，在于如何做大做优“蛋糕”，进一步推动经济高质量发展、壮大村级集体经济和推动强村富民。审议讨论中，共同富裕成为市人大代表们热议的话题，大家纷纷围绕推动特色产业和农文旅融合发展、不断探索共同富裕新路径等方面建言献策。

市人大代表汪建国是浙江睦府农业发展有限公司总经理，他表示，我市去年新建草莓“标准地”3760亩，搭建了共富平台，吸引了莓农和农创客扎根建德发展草莓产业，助推了村集体经济和农民增收。他建议在标准地设施配套建设方面要朝专业化、精准化、规范化、数字化的方向发展。如针对草莓、茶叶、柑橘等不同作物生长的环境需要，量身配套标准地硬件设施，并加强后期设施维保，坚持扩面与提质并重，同时做好物流保障及其他降



本增效方面的工作。

代表们对《政府工作报告》中提出的“抢抓杭州文旅西进机遇，主动融入‘诗路文化三江两岸’世界级旅游带，以新安江为主轴、严州古城为核心，带动大三江口和西向板块整体发展，争取重大文旅项目落地，以文旅产业深度融合推动服务业经济高质量发展”等目标和举措信心满满。从事文旅行业的市人大代表陈晓飞建议整合三江口农文旅产业资源，形成山、水、城联动合力，出台招引政策，开发和挖掘一系列符合市场需求的农文旅融合产品，融合线路产品，打造文旅品牌。市人大代表许珍红围绕

发挥千鹤妇女精神品牌效应，建议进一步加强顶层设计，深化校际校企合作，发挥传习所效益，激活妇字号产业，拓展女子民兵体验项目，做好引人文章。

《政府工作报告》还指出，始终牢记民生优先，践行以人民为中心的发展思想，满足群众多层次、多样化需求，让全市人民共享共同富裕成果。对此代表们纷纷表示，要鼓足干劲、踔厉奋发，以“赶考”姿态奋力书写共同富裕新答卷、绘就共同富裕新图景，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

(记者 别阳军 通讯员 朱永标)